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Studiensteckbrief
Repräsentative Bevölkerungsumfrage in Sachsen

Institut TNS Emnid
Medien- und Sozialforschung GmbH

Methode Face-to-Face-Befragung (CAPI ad hoc)

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Sachsen ab 18 Jahren

Stichprobe n = 1.038

Erhebungszeitraum 20. Januar bis 18. Februar 2014
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63

23
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 sehr gut  gut
 weniger gut  schlecht
 weiß nicht, keine Angabe

Beurteilung der Wirtschaftslage

Frage: Wenn Sie jetzt an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, ist Ihre persönliche wirtschaftliche Situation… ?

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Sachsen? Ist sie Ihrer Meinung nach… ?

Basis: 1.038 Befragte

Jeweils sieben von zehn Sachsen positiv gestimmt
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%

persönliche wirtschaftliche
Situation

allgemeine Wirtschaftslage
in Sachsen

Rundungs-
differenzen
möglich
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75

22

3

 eher optimistisch  eher pessimistisch
 weiß nicht, keine Angabe

Erwartung der Zukunft

Frage: Wenn Sie in die Zukunft blicken: Sehen Sie Ihrer persönlichen Zukunft eher optimistisch oder eher pessimistisch entgegen?

Und wie ist das mit Sachsen: Sehen Sie der Zukunft Sachsens eher optimistisch oder eher pessimistisch entgegen?

Basis: 1.038 Befragte

Drei Viertel blicken optimistisch in die Zukunft
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Persönliche
Zukunft

Zukunft
Sachsens

Rundungs-
differenzen
möglich
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Auf das, was hier in Sachsen seit 1990
erreicht wurde, kann man stolz sein

Die wirtschaftliche Lage in Sachsen
ist besser als in den anderen
ostdeutschen Bundesländern

Sachsen braucht den Vergleich
mit vielen westdeutschen

Bundesländern nicht zu scheuen
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Aussagen zu Sachsen

Frage: Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie der Aussage völlig zustimmen, eher zustimmen, 
sie eher ablehnen oder völlig ablehnen.

Basis: 1.038 Befragte

Sachsen wird äußerst positiv beurteilt

Rundungs-
differenzen
möglich

%

 lehne völlig ab  lehne eher ab  stimme eher zu  stimme völlig zu
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ältere Menschen

Familien mit Kindern

jüngere Menschen
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Lebensqualität in Sachsen

Frage: Was meinen Sie, wie gut können die folgenden Gruppen in Sachsen alles in allem gesehen leben?

Basis: 1.038 Befragte

Positive Einschätzung der Lebensbedingungen bei Jung und Alt

%

 sehr schlecht  eher schlecht  eher gut  sehr gut

Rundungs-
differenzen
möglich
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Ihrer Wohnung

Ihrer haus- und fach-
ärztlichen Versorgung

dem Umfang bzw.
Ausmaß Ihrer Freizeit

Ihrer eigenen Gesundheit

der Sauberkeit von Plätzen und 
Straßen in Ihrem Ort

der Sicherheit
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Zufriedenheit mit Lebensumständen // Trend 1/2

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit Ihren Lebensumständen? Wie zufrieden sind Sie da mit … ?

Basis: 1.038 Befragte

Weiterhin größte Zufriedenheit mit der eigenen Wohnung

Top-Two 
2013
(in %)
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%

Rundungs-
differenzen
möglich

 sehr unzufrieden  eher unzufrieden  eher zufrieden  sehr zufrieden
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Ihrer Zukunftssicherheit

Ihrer sozialen Absicherung

Ihrer Beschäftigungssituation

Ihrem Einkommen

Ihren Lebenshaltungskosten

der Bekämpfung der Kriminalität

Zufriedenheit mit Lebensumständen // Trend 2/2

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit Ihren Lebensumständen? Wie zufrieden sind Sie da mit … ?

Basis: 1.038 Befragte

Durchgängig gestiegene Zufriedenheit

Rundungs-
differenzen
möglich
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 sehr unzufrieden  eher unzufrieden  eher zufrieden  sehr zufrieden

%



TNS Emnid
Sachsen 2014
April 2014 | Seite 8

Arbeitslosigkeit

Kriminalität

Arbeit schaffen, erhalten

andere Probleme finanzieller Art

Löhne und Gehälter

soziale Probleme

Bildung, Ausbildung

Lebenshaltungskosten

Ärztliche Versorgung

Politik

Infrastruktur, Wohnraum, 

weiß nicht, keine Angabe
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Wichtigste Probleme in Sachsen // Trend

Frage: Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem in Sachsen? (Mehrfachnennungen möglich)

Basis: 1.038 Befragte

Arbeitslosigkeit nach wie vor am häufigsten genannt

%

Spontane Nennungen ab 5%

Nennungen
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(in %)
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dass die Strompreise nicht noch weiter ansteigen

dass die Stromversorgung stabil ist, es also 
möglichst keine Stromausfälle gibt

dass Umwelt und Klima geschützt werden

dass Arbeitsplätze in der Energiebranche 
erhalten oder neu geschaffen werden

dass Deutschland weniger abhängig von 
Energieimporten aus dem Ausland wird

dass so wenig wie möglich in die Landschaft einge-
griffen wird, z.B. durch Windräder, Stromleitungen
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Aussagen zur Energiepolitik

Frage: Wie wichtig ist Ihnen bei der Gestaltung der Energiepolitik, ...?

Basis: 1.038 Befragte

Ja zum Klimaschutz – aber bei bezahlbarer und stabiler 
Stromversorgung

 überhaupt nicht wichtig  eher unwichtig  eher wichtig  sehr wichtig

Rundungs-
differenzen
möglich

%
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16

80
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 wäre dazu bereit
 wäre dazu nicht bereit
 weiß nicht, keine Angabe

Nur jeder Sechste wäre bereit, mehr zu bezahlen
Bereitschaft zu Mehrkosten durch die Energiewende

Frage: Wären Sie persönlich bereit, mehr für Ihren Strom zu bezahlen, wenn damit der Ausbau der erneuerbaren Energien schneller vorankäme, 
oder wären Sie dazu nicht bereit?                                                                                            
Und welchen Betrag wären Sie bereit, monatlich mehr zu bezahlen?

Basis: 1.038 Befragte, darunter 162 Befragte, die bereit wären mehr für ihren Strom zu bezahlen

Gesamt Monatlicher Beitrag
Basis: Befragte, die bereit wären, mehr zu bezahlen
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%%

bis 3 €

3,01 € bis 5 €

5,01 € bis 10 €

10,01 € bis 20 €

mehr als 20 €

Rundungs-
differenzen
möglich
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Stanislaw Tillich

Angela Merkel

Frank Kupfer

Georg Unland

Sabine Freifrau 
von Schorlemer

Steffen Flath

Jürgen Martens

Christine Clauß

Antje Hermenau
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 bekannt
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 sehr zufrieden + eher zufrieden (falls bekannt)

Bekanntheit und Beurteilung von Politikern 1/2

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Politikerinnen und Politiker. Bitte sagen Sie mir für jede Person, wie zufrieden Sie mit deren politischer Arbeit 
sind. Sind Sie sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr unzufrieden? Wenn Sie von dem betreffenden Politiker noch 
nichts gehört oder gelesen haben, sagen Sie bitte „kenne ich nicht“.

Basis: 1.038 Befragte bzw. Anteil der Befragten, denen der/die jeweilige Politiker/in bekannt ist

Stanislaw Tillich schneidet weiterhin am besten ab

%%
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Markus Ulbig

Johannes Beermann

Sven Morlok

Brunhild Kurth

Rico Gebhardt

Matthias Rößler

Holger Zastrow

Martin Dulig

Johannes Müller
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 sehr zufrieden + eher zufrieden (falls bekannt)

%
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 bekannt

Bekanntheit und Beurteilung von Politikern 2/2

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Politikerinnen und Politiker. Bitte sagen Sie mir für jede Person, wie zufrieden Sie mit deren politischer Arbeit 
sind. Sind Sie sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr unzufrieden? Wenn Sie von dem betreffenden Politiker noch 
nichts gehört oder gelesen haben, sagen Sie bitte „kenne ich nicht“.

Basis: 1.038 Befragte bzw. Anteil der Befragten, denen der/die jeweilige Politiker/in bekannt ist

Zumeist gestiegene Zufriedenheit

%
Vgl. 2013 

(in %)
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69
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11

 einverstanden  nicht einverstanden  weiß nicht, keine Angabe

Einverständnis mit der Politik des Ministerpräsidenten

Frage: Sind Sie mit der Politik von Ministerpräsident Stanislaw Tillich im Großen und Ganzen einverstanden oder nicht?

Basis: 1.038 Befragte

Deutliche Zustimmung für die Politik von Stanislaw Tillich

%

Rundungs-
differenzen
möglich
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setzt sich dafür ein, dass Sachsen als Kulturland 
erhalten und weiterentwickelt wird

setzt sich für eine gute Entwicklung   
der Städte in Sachsen ein

setzt sich dafür ein, dass es in Sachsen erstklassige 
Hochschulen und Forschungseinrichtungen gibt

tritt erfolgreich für die Ansiedlung neuer Unter-
nehmen und die Schaffung neuer Arbeitsplätze ein

kümmert sich um den Schutz der Umwelt

stellt sicher, dass es in Sachsen ein gutes und 
leistungsfähiges Bildungssystem gibt

engagiert sich dafür, dass in Sachsen Familien und 
Kinder unterstützt werden
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Bewertung der sächsischen Staatsregierung 1/2

Frage: Bitte sagen sie mir jeweils, ob Sie der Aussage völlig zustimmen, eher zustimmen, sie eher ablehnen oder völlig ablehnen. Die sächsische 
Staatsregierung ...

Basis: 1.038 Befragte

Einsatz der Regierung für kulturelle Entwicklung 
am häufigsten honoriert

Rundungs-
differenzen
möglich

%

 lehne völlig ab  lehne eher ab  stimme eher zu  stimme völlig zu
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engagiert sich dafür, dass Sachsen   
für Fachkräfte attraktiv ist

setzt sich in Berlin und Brüssel   
für sächsische Interessen ein

sorgt dafür, dass man in Sachsen sicher und ohne 
Angst vor Kriminalität leben kann

kümmert sich darum, dass junge Menschen in 
Sachsen eine Perspektive haben

sorgt für solide Finanzen, um künftige Generationen 
nicht mit neuen Schulden zu belasten

kümmert sich darum, dass die ländlichen Gegenden 
in Sachsen eine gute Zukunft haben

sorgt dafür, dass die Verwaltung modernisiert  
und Bürokratie abgebaut wird

Bewertung der sächsischen Staatsregierung 2/2

Frage: Bitte sagen sie mir jeweils, ob Sie der Aussage völlig zustimmen, eher zustimmen, sie eher ablehnen oder völlig ablehnen. Die sächsische 
Staatsregierung ...

Basis: 1.038 Befragte

Geringe Werte für Verwaltungsmodernisierung und 
Bürokratieabbau

Rundungs-
differenzen
möglich
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 lehne völlig ab  lehne eher ab  stimme eher zu  stimme völlig zu
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mit der Arbeit der
sächsischen Staatsregierung

mit der Arbeit der CDU in der
sächsischen Staatsregierung

mit der Arbeit der sächsischen
SPD-Opposition

mit der Arbeit der sächsischen
B90/Die Grünen-Opposition

mit der Arbeit der sächsischen
Linkspartei-Opposition

mit der Arbeit der FDP in der
sächsischen Staatsregierung

mit der Arbeit der sächsischen 
NPD-Opposition

mit der Arbeit der   
Bundesregierung
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Zufriedenheit mit politischen Institutionen

Frage: Wenn Sie einmal alles zusammen betrachten: Wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit, die in Sachsen geleistet wird?
Wenn Sie einmal alles zusammen betrachten: Wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit der neuen Bundesregierung in Berlin?

Basis: 1.038 Befragte

Hoher Wert für Staatsregierung, deutliche Ablehnung der NPD

%

 sehr unzufrieden  eher unzufrieden  eher zufrieden  sehr zufrieden

Rundungs-
differenzen
möglich


